

СКРИПАЧИ

№ 28

XVII, XVIII и XIX СТОЛѢТИЙ.

Николая Кирилова.

Второе издание.

М О С К В А.

Музыкальная торговля П. Юргенсона.

Неглинный проездъ № 10.

1890.

Mus 107. 3. 39
✓

HARVARD UNIVERSITY

SEP 9 1968

EDWARD LOEB MUSIC LIBRARY

Дозволено цензурою Москва 5 Марта 1890 г.

Первая скоропечатия потъ И. Юргенсона въ Москвѣ.

ПРЕДИСЛОВИЕ КЪ ПЕРВОМУ ИЗДАНИЮ.

Музыка какъ и всякое другое искусство, имѣть свою исторію: развитіе ея совершается постепенно, идя объ руку съ прогрессомъ всеобщей культуры, и познается изъ музыкальныхъ произведеній, представляющихъ собою памятники музыкального творчества въ разныи эпохи исторической жизни человѣчества. Будучи созданіями своего вѣка, сочиненія эти въ значительной степени обусловливались индивидуальными особенностями характера и жизни творцовъ своихъ. Поэтому знакомство съ біографіями композиторовъ и виртуозовъ не можетъ не принести известной доли пользы всякому занимающемуся музыкой и въ особенности тому, кто всецѣло посвящаетъ себя изученію этого искусства, и не затронуто въ немъ высшихъ художественныхъ интересовъ. Но въ нашей литературѣ нѣть специальныхъ по этой части сочиненій. Предлагаемый рядъ біографическихъ очерковъ скрипачей послѣднихъ трехъ столѣтій, въ порядкѣ времени ихъ жизни и съ распределеніемъ по музыкальнымъ школамъ, къ которымъ принадлежалъ каждый изъ нихъ, есть попытка восполнить этотъ пробѣлъ въ нашей литературѣ, попытка которая, можно надѣяться, найдетъ полное сочувствіе у тѣхъ, кто интересуется предметомъ, составляющимъ содержаніе этого изданія.

Издатель.

I. Итальянская школа.

Корелли. Скрипачемъ, начавшимъ собою итальянскую школу, изслѣдователи скрипичной игры считаютъ Корелли, хотя, впрочемъ, и до него еще въ исторіи скрипки встрѣчаемъ рядъ скрипачей, которыхъ произвела Италия въ XVII столѣтіи. Корелли же считается отцемъ итальянской школы, потому что его игра заключала въ себѣ всѣ предшествовавшіе ему скрипичные стили, и можетъ служить начальнымъ пунктомъ при историческомъ изслѣдованіи скрипичной игры въ Италии.

Корелли родился въ Романы во второй половинѣ XVII в.; первоначальное образованіе онъ получилъ у капельмейстера Симонелли, а затѣмъ продолжалъ трудиться самостоятельно. Особенно выдающимся чертами характера Корелли были чисто дѣтская скромность, необыкновенная добросовѣстность и умѣренность во всемъ (такъ характеризуетъ его и современникъ его, Гендель). Одѣвался онъ очень скромно, и любимыми цвѣтами его костюма были черный и голубой; ъздить въ экипажѣ онъ вовсе не любилъ, несмотря даже на большое впослѣдствіи состояніе (одинъ картины, которыя онъ очень любилъ, стоили ему 50,000 тал.). Нравственный складъ его натуры былъ какого-то элегического свойства. Небольшой кружокъ друзей-художниковъ и пѣвцовъ въ Римѣ, скрипка и музыкальная дѣятельность вообще освѣщали ясный горизонтъ его существованія, который только, къ сожалѣнію, въ концѣ нѣсколько омрачился. Римъ былъ постояннымъ мѣстомъ пребываніемъ Корелли; до окончательной своей осѣдлости въ Римѣ, Корелли очень мало предпринималъ музыкальныхъ путешествій. Разъ онъ былъ въ Германіи и въ то-же время

посѣтилъ Баварскаго герцога. Предложеній ему со всѣхъ сторонъ было множество, но Римъ окончательно завладѣлъ имъ.

Въ Римѣ въ то время существовалъ въ одномъ изъ кардинальскихъ замковъ центръ, къ которому стремились всѣ лучшія художественные силы не только самого Рима и Италии, но и другихъ странъ. Такимъ центромъ былъ именно замокъ кардинала Оттобони; здѣсь-то и проводилъ свои дни Корелли. Кардиналъ Оттобони былъ чрезвычайно привязанъ къ Корелли и старался устраивать для него музыкальныя собранія, на которыхъ Корелли очаровывалъ все общество своею увлекательною игрою. Дирижировать оркестромъ также лежало на обязанности Корелли, который, такимъ образомъ, каждое воскресеніе исполнялъ 2 функціи—солиста-скрипача и дирижера. Въ одномъ изъ этихъ собраній была исполнена, съ участіемъ скрипки Корелли, и увертура Генделя „Il Triomph del tempo“.

Одно грустное обстоятельство подорвало нравственныхъ и физическихъ силы Корелли и свело его въ могилу, быть можетъ, очень преждевременно. Многіе изъ тогдашихъ государей, слышавши объ игрѣ Корелли такъ много лестнаго, горѣли нетерпѣніемъ видѣть артиста при своемъ дворѣ. Ангажементовъ отъ нихъ Корелли получалъ множество, но, какъ сказано выше, Римъ окончательно завладѣлъ имъ, и потому даже очень выгодные и блестящіе ангажементы были отвергаемы артистомъ безъ малѣйшихъ колебаній. Приглашенія же неаполитанскаго короля были до того настоятельны и любезны, что Корелли наконецъ, къ своему несчастію, рѣшился доставить удовольствіе Неаполю послушать его скрипку. Онъ отправился туда съ лучшими, выбранными имъ въ Римѣ, двумя скрипачами и однимъ виолончелистомъ. Рѣшимости Корелли, быть можетъ, отчасти способствовало и то обстоятельство, что Неаполь, не смотря на высокое свое музыкальное развитіе, не могъ выставить ему равнаго соперника. Первый дебютъ Корелли съ товарищами былъ блестящъ; оркестръ неаполитанскій былъ также для Корелли прекрасной поддержкой. Но послѣдніе два дебюта окончились очень грустно для него. Когда онъ игралъ во второй разъ одну изъ

своихъ лучшихъ сонатъ (оп. 5), его поразило слѣдующее обстоятельство: король, который такъ интересовался его игрою и такъ упрашивалъ его пріѣхать въ Неаполь, вдругъ всталъ, не дослушавъ даже половины пьесы, и шумно вышелъ изъ залы. Смущенный этимъ, Корелли не могъ, конечно, объяснить причины такой небрежности въ отношеніи артиста, и робкая, дѣтски застѣнчивая натура его была глубоко возмущена выходкою короля. Понятно, что отъ треть资料о концерта Корелли не могъ уже съ такою увѣренностью, какъ прежде, ожидать успѣха.

Въ третьемъ концерты Корелли игралъ соло въ новой опереткѣ Скарлатти и потерялъ при этомъ полную неудачу. Техника Скарлатти затруднила Корелли при переходахъ пассажей изъ первой позиціи въ пятую, и онъ началъ, потерявъ увѣренность, играть вовсе не въ томъ тонѣ, въ какомъ слѣдовало. Смутясь и позабывъ, что въ ключѣ было з бемоля, онъ, вмѣсто C-moll, началъ играть въ C-dur. Скарлатти, самъ дирижировавшій пьесой, закричалъ: „начинайте снова!“ Но такая поправка уже не могла вполнѣ восстановить реноме артиста, и онъ, оставивъ инструментъ, удалился изъ залы; затѣмъ незамѣтно уѣхалъ изъ Неаполя.

Послѣ этого грустнаго обстоятельства,—что можно было оправдать привычкой скрипача къ своей только техникѣ и къ исполненію только своихъ пьесъ,—Корелли началъ сильно душевно страдать; въ немъ развился пагубный для артиста недугъ—неувѣренность въ себѣ. О другихъ артистахъ съ этой поры онъ началъ думать не иначе какъ съ пренебреженiemъ. Особенно его разстраивалъ тотъ успѣхъ, которымъ началъ пользоваться тогда молодой флорентинскій скрипачъ *Валентини*. Все это способствовало развитию въ Корелли страшной меланхоліи, сократившей его дни. Онъ умеръ 13-го января 1713 года.

Родъ музыки, который постепенно развивалъ и совершенствовалъ Корелли,—это были Sonata и Suite, которыхъ часто сливались у него вмѣстѣ, какъ отчасти близко граничившіе другъ съ другомъ роды преобладавшій тогда инструментальной композиціи. Сонаты свои Корелли писалъ первоначально для двухъ скрипокъ и віолончели, такъ что большинство ихъ

явилось въ формѣ терцетовъ. Затѣмъ онѣ появляются и въ видѣ квартетовъ. Сонатами для четырехъ инструментовъ Корелли первый положилъ основаніе дальнѣйшему развитію квартетной музикѣ. Нѣжность и элегичность натуры Корелли сказались и въ его сочиненіяхъ. Пѣвучесть его смычка была очаровательна и выказывалась въ Adagio и Largo, которыми Корелли обыкновенно начиналъ каждую изъ своихъ сонатъ. Allegro у Корелли шло, разумѣется, въ извѣстномъ соотвѣтствии съ характеромъ сонаты, хотя и упрекаютъ композитора за нѣкотораго рода сухость въ этомъ темпѣ: находятъ, что въ Allegro замѣтна была значительная натянутость фразъ и подчасъ даже школьній характеръ ихъ. Въ формѣ Giga, Корелли часто вставлялъ и темпы танцевъ, чрезвычайно удачно улегавшихся въ сонатныхъ композиціяхъ автора.

Тогдашняя служебность искусствъ не ограничивалась однимъ обществомъ. Церковь также привлекала лучшіе таланты для служенія своимъ, чисто эстетическимъ интересамъ въ религіозной обстановкѣ. Этого не могъ избѣгнуть и Корелли. Знаменитый солистъ занималъ всегда въ духовныхъ концертахъ первое мѣсто. Это обстоятельство отразилось и на церковномъ характерѣ нѣкоторыхъ пьесъ его. Вліяніе духовной музикѣ и церкви вообще на инструментальную музикѣ продолжалось и послѣ Корелли: даже скрипачи второй половины XVIII в. не были свободны отъ этого вліянія.

Издателей сочиненій Корелли было множество. Еще при жизни автора его отдѣльные сочиненія имѣли не менѣе пяти изданій. Собраніе же сочиненій, въ которое вошли Concerti grossi, съ аккомпанементомъ струннаго квартета, было шесть разъ издаваемо при жизни автора. Молодежь итальянская и другихъ странъ, чувствуя влеченіе къ скрипкѣ, стеклась въ Римъ къ знаменитому Корелли воспользоваться его уроками. Вся знать Рима почитала счастіемъ витѣть въ своеемъ домѣ этого артиста. Каждый palazzo былъ открытъ для него не какъ салонъ, гдѣ наслаждались его игрою, но какъ постоянный пріютъ, снабженный всѣми удобствами чтобы принять въ свои стѣны скрипача Корелли.

Между любителями скрипки встрѣчались и такие, какъ пфальцграфъ рейнскій Филиппъ, предоставившій Корелли ти-

туль маркиза Ладенбургского, а впослѣдствіи поставилъ умершему артисту великолѣпный памятникъ въ Римѣ. Королева Христина, послѣ отреченія отъ престола, посѣтила Римъ специально съ тою цѣлью, чтобы насладиться игрою Корелли.

Жеминьяни (1680—1763). Родиной Жеминьяни была Лукка; тамъ онъ получилъ первоначальное образованіе у известнаго скрипача Лонатти и затѣмъ уже отправился въ Римъ, гдѣ закончилъ свое ученіе курсомъ у Корелли.

Жеминьяни отличался поразительною неустойчивостью характера: самыя разнообразныя противоположности сходились въ немъ. Въ практической жизни онъ также не умѣлъ пользоваться своимъ виднымъ положеніемъ, какъ одинъ изъ лучшихъ тогдашнихъ виртуозовъ. По окончаніи образованія въ Римѣ, Жеминьяни отправился въ Лондонъ. Тамъ онъ именно могъ бы установить окончательно какъ свой авторитетъ, такъ и материальное благосостояніе, при большей своей устойчивости и практичности, которыхъ, какъ мы сказали, у него, къ сожалѣнію, не было. Не удивительно поэтому, что онъ не только не обеспечилъ себя въ Лондонѣ, но, напротивъ, дошелъ до крайней бѣдности и даже, говорятъ, сидѣлъ въ тюрьмѣ за долги. Учителемъ его былъ влиятельный графъ Эссексъ, который старался сдѣлать все, что только могъ въ пользу своего учителя. Онъ же предлагалъ Жеминьяни мѣсто капельмейстера въ Ирландіи, но тотъ отказался, приведши въ оправданіе своего отказа невозможность перемѣнить религию (католическую на протестантскую). Въ сущности же причиною его отказа было то, что Жеминьяни не владѣлъ искусствомъ управлять оркестромъ, что подтверждаютъ всѣ музыкальные историки. У Жеминьяни замѣтна была та же страсть къ картинамъ, какъ и у его учителя; онъ при этомъ завелъ торговлю ими, но терпѣлъ большие убытки. А между тѣмъ возможность составить себѣ блестящую карьеру была чрезвычайно легка для Жеминьяни, такъ какъ ему вовсе не было соперниковъ въ Лондонѣ. Скрипичная игра въ англійской столице тогда была еще только въ началѣ своего развитія, и шансы для такого виртуоза, какъ Жеминьяни, представлялись громадные. Упустивъ это удобное время, Жеминьяни долженъ былъ потомъ выдерживать сильную конкуренцію съ появившимися

во второй половинѣ XVIII в., виртуозами, для которыхъ Лондонъ, по своему гостепріимству и высокимъ гонорарамъ, служилъ сильнымъ притягательнымъ центромъ. Жеминьяни удалился въ Дублинъ, где и умеръ.

Музыкальные дарования Жеминьяни, какъ виртуоза, были далеко значительнѣе, чѣмъ у его предшественниковъ. Поэтому и техника его игры для того времени была замѣчательна. Но дарованиями своими Жеминьяни не воспользовался какъ бы слѣдовало. Оттого въ игрѣ его были крупные недостатки. Такъ, онъ до крайности прибѣгалъ къ измѣненію темпа, употребляя не всегда удачно ritardando, accelerando, а въ особенности преобладающимъ у него былъ tempo rubato. Занивъ въ неапольскомъ оркестрѣ мѣсто солиста, онъ долженъ былъ, вместо скрипки, нерѣдко играть партію альта, такъ какъ своею скрипичною игрою, благодаря капризамъ темпа, только смущалъ оркестръ.

Нѣкоторые изъ писателей (напр. Борнэй) видятъ въ игрѣ Жеминьяни что-то «отважное и даже дикое»; напротивъ, многие другіе признаютъ его игру, несмотря на ея извѣстную виртуозность, незрѣлою и угловатою. Въ игрѣ его не было замѣтно ни хорошо образованнаго вкуса, ни красоты чувствъ. Отъ этой игры вовсе не оставалось полнаго, охватывающаго душу впечатлѣнія. Самое теченіе мелодіи и модуляцій у Жеминьяни не проявлялось путемъ естественнаго развитія, а было чѣмъ-то искусственнымъ, расчитаннымъ.

Эти недостатки игры Жеминьяни, безъ сомнѣнія, находились въ связи съ особенностью его характера и не были устранины путемъ постояннаго трудолюбія и самоусовершенствованія. Что было угловато, искусственно въ натурѣ скрипача, то сказалось и въ его музыкальномъ стилѣ.

Жеминьяни избралъ, подобно своему учителю, сонатную и концертную форму своихъ композицій. Кромѣ сонатъ и концертовъ, онъ издалъ въ свѣтъ еще нѣсколько сочиненій по теоріи музыки. Значеніе Жеминьяни въ исторіи скрипки всегда будетъ велико, какъ человѣка, послужившаго и музыкальной педагогії. Результатомъ этого было появление (въ 1740 г.) его „Скрипичной школы“, которая, кромѣ англій-

скаго, была переведена въ скромъ времени на французскій, а въ 1785 г. и на нѣмецкій языки.

Въ своей школѣ Жеминьянни посвятилъ двадцать три параграфа началамъ отдѣльныхъ частей скрипичной игры; о держаніи скрипки, смычка, о гаммахъ въ различныхъ позиціяхъ, отрели, объ украшеніяхъ, арпеджю, двойныхъ нотахъ и т. д. Вообще говоря, начала эти вполнѣ фундаментальны и до настоящаго времени не теряютъ своей силы.

Виртуозность въ то время сосредоточивалась исключительно на одной виѣшности игры, вслѣдствіе чего и Жеминьянни придаетъ огромное значеніе трели, украшеніямъ, форшлагамъ, указывая въ школѣ, какъ и что изъ нихъ дѣйствуетъ и какія чувства скрипача выражаетъ. Такъ, напр., громкая и долгая трель способна выражать веселость, а тихая и краткая — нѣжныя чувства. Форшлагъ сверху можно употреблять для выраженія пріятности, любви, радости и т. п.

Вся музыкальная дѣятельность Жеминьянни сводится къ функциямъ виртуоза и педагога. Обстоятельства жизни и не-выработанность характера много помѣшилиестественному развитію дарованій этого скрипача.

Сомисъ (1676 — 1763). Еще будучи очень молодъ, Сомисъ горѣлъ нетерпѣніемъ отправиться въ Римъ къ Корелли, хотя его тянуло также и въ Венецію поучиться у Вивальди. Онъ успѣлъ быть ученикомъ у того и другаго, и изъ направленія своихъ учителей старался выработать собственный стиль, которымъ и отличалась начатая Сомисомъ „піемонтская“ школа (Сомисъ былъ родомъ изъ Піемонта), считающая въ числѣ своихъ представителей Пуньянни, Бруни, Радикати, Полледро и другихъ, о которыхъ будемъ говорить ниже.

Поселившись въ Туринѣ, Сомисъ занялъ мѣсто солиста въ придворной капеллѣ, которую привелъ въ совершенство. Какъ авторъ, Сомисъ не замѣчательенъ, но какъ виртуозъ, онъ одинъ изъ замѣчательныхъ скрипачей того времени. Въ школѣ Бальо говорится, что у Сомиса величие игры соединилось съ замѣчательной техникой смычка. Протяжныя его ноты до того уже были полны, что часто мерещилось что будто виртуозъ переходитъ границу смычка, такъ что у слушателя стѣснялось дыханіе отъ магической таинственности ноты.

Сомись скончался въ Пьемонтѣ въ 1763 году.

Локателли (род. въ 1693 г. въ Бергамо). Родители Локателли послали его для изученія скрипичной игры въ Римъ къ Корелли. Пройдя курсъ скрипичной игры въ Римѣ, Локателли предпринималъ музыкальныя путешествія по многимъ странамъ; мѣстомъ же постояннаго своего жительства онъ избралъ городъ Амстердамъ. Тамъ онъ постоянно устраивалъ свои концерты и своею музыкальною дѣятельностью вообщемного поднялъ городъ въ музыкальномъ отношеніи. Жители Амстердама были чрезвычайно расположены къ Локателли, и, когда онъ умеръ, носили даже по немъ трауръ.

Локателли писалъ свои сочиненія въ формѣ концертовъ; кромѣ того, онъ оставилъ послѣ себя 24 саргіссіо для скрипки. Исключительною задачею его игры было довести виртуозность до высшей степени, что напоминаетъ намъ Жеминьяни. Но какъ Жеминьяни и Локателли обращали слишкомъ большое вниманіе на одну виртуозность, то задушевности и плавности игры, какою владѣлъ Корелли, не было у учениковъ его. Локателли даже злоупотреблялъ природой инструмента; употреблявшіе имъ необыкновенно высокія аппликатуры и скрипичные пассажи, вместо предполагаемой пріятности, ужасно непріятно поражали слушателей. И притомъ пассажи изъ такихъ-ногъ являются въ нѣсколькихъ фразахъ другъ за другомъ, что производить крайне непріятное впечатлѣніе. Въ особенности этимъ страдаютъ его Capriccio, гдѣ трудность пассажей въ арпеджіо, не въ мѣру высокія ноты и другія частности показываютъ желаніе автора усовершенствовать лишь технику игры. Самая концепція у Локателли является какою-то формальною, неустоявшуюся. Она напоминаетъ собою мозаику. Пассажи, благодаря желанію автора увеличить лишь трудность ихъ, теряютъ присущій имъ характеръ, какъ несогласные съ природою инструмента, и потому являются въ слишкомъ монотонной и мало выразительной послѣдовательности. Звучность и ясность игры много теряютъ отъ этого. Художественность идеи также часто страдаетъ.

Нельзя сказать, чтобы эти недостатки встрѣчались сплошь въ сочиненіяхъ Локателли. Напротивъ, нѣкоторые изъ концертовъ его чрезвычайно хороши по своимъ пластически-

прелестнымъ формамъ, напоминающимъ игру и композиції Корелли. Это послужило даже для нѣкоторыхъ писателей (напр. Фетиса) поводомъ къ слишкомъ пристрастной оцѣнкѣ Локателли. Увлекшись нѣкоторыми красотами его сочиненій, они положительно восхвалили его, указывая на Concerti a quattro, гдѣ, по ихъ мнѣнію, нельзя не замѣтить бездны грации, чувства и прекрасной гармоніи.

Локателли, какъ и Жеминьяни, многими недостатками и угловатостями игры, конечно, обязанъ быть слишкомъ большой самоувѣренности и оставленію благороднаго, хотя и скромнаго, стиля учителя своего, Корелли, чего не встрѣчаемъ у другихъ скрипачей итальянской же школы, которые, прогрессируя въ области техники игры, не упускали случая прибѣгать и къ стилю Кореллы.

Каструччи (1690—1769 г.). Третьимъ ученикомъ Корелли былъ прекрасный скрипачъ Каструччи. Какъ и Жеминьяни, онъ провелъ всю свою жизнь въ Лондонѣ, исполнняя въ оперномъ оркестрѣ обязанность дирижера, а также и обязанности солиста въ операхъ Генделя.

Произведенія свои Каструччи писалъ въ формѣ концертовъ и сонатъ (изъ нихъ концертовъ осталось 12, а сонатъ 2). Его сочиненія были изданы въ Лондонѣ. Картъе въ своемъ сочиненіи „L'art du Violon“ сообщаетъ, что послѣ Каструччи остались еще опыты скрипичныхъ фугъ; но они вообще незначительны въ раду другихъ сочиненій Каструччи.

Верачини (1685—1750). Подробностей о первоначальномъ образованіи этого замѣчательного флорентійскаго скрипача мы не знаемъ. Извѣстно только изъ свидѣтельства нѣкоторыхъ писателей (Фетиса, Борнея), что онъ между флорентійскими скрипачами первой половины XVIII в. былъ звѣздою крупной величины; не менѣе его талантливые скрипачи, Валентини и Битти, были только его учениками.

Характеръ Верачини, подъ вліяніемъ обстоятельствъ жизни, сложился довольно странно. Выдающімися чертами его были беспокойность, смѣлость и громадная самоувѣренность, переходившая при случаѣ въ гордость, не терпѣвшую ничего и никого рядомъ съ собою. Эта-то гордость въ одномъ обстоятельствѣ жизни много повредила Верачини и еще болѣе увеличила

ту безотрадность и материального и нравственного состоянія, которая сопровождала большую часть дней этого талантливаго человѣка. Въ 1714 г. Верачини отправился въ Лондонъ и тамъ имѣлъ огромный успѣхъ. Изъ Лондона онъ въ скоромъ времени возвратился въ Италию и дебютировалъ въ качествѣ концертанта въ Венециі. Тамъ встрѣтилъ его герцогъ саксонскій Фридрихъ-Августъ, п. ангажировалъ въ Дрезденъ (въ 1716 г.), гдѣ черезъ годъ и появились 3 первыя сонаты Верачини. Съ этой поры начинается его композиторская дѣятельность. Своимъ виднымъ положеніемъ при дворѣ Фридриха-Августа, Верачини не умѣлъ воспользоваться должнымъ образомъ вслѣдствіи той же гордости, того высокаго, хотя и небезосновательного мнѣнія о себѣ, какое онъ выказывалъ во многихъ случаяхъ жизни.

Въ непродолжительномъ времени, послѣ своего прибытія въ Дрезденъ, Верачини успѣлъ ужъ стать почти-что во враждебныя отношенія къ членамъ тамошней капеллы, которые не могли, въ свою очередь, сносить гордости Верачини и старались подыскать случай отмстить солисту. Случай этотъ представился. Разъ Верачини, по просьбѣ нѣмецкаго скрипача и концертмейстера Пизендейла, рѣшился въ присутствіи двора сыграть незнакомый ему концертъ a vista. Пизендель, напередъ изучившій втайне этотъ концертъ, торжествовалъ, видя превосходство свое надъ соперникомъ, которому не посчастливилось въ этотъ вечеръ. Говорятъ, что Верачини не могъ вынести этого и бросился внизъ изъ окна, такъ что переломилъ себѣ ногу, и потомъ въ теченіи остальной несчастной своей жизни постоянно хромалъ на одну ногу.

Послѣ понесенной въ Дрезденѣ неудачи, Верачини уѣхалъ оттуда сейчасъ же по выздоровленію; поѣхалъ Богемію и возвратился въ Италію. Въ 1736 г. онъ вторично отправился въ Лондонъ, но тамъ блесталъ въ то время Жеминьяни, а потому Верачини безуспѣшно уѣхалъ обратно на родину и въ 1750 г. скончался въ Пизѣ въ страшной бѣдности. Нѣкоторые изъ писателей говорятъ, что отѣхѣзда его изъ Лондона послѣдовала такъ скоро будто потому, что лондонская публика нашла его стиль и манеру уже устарѣвшими.

Насколько не посчастливилось Верачини въ жизни, настолько онъ имѣлъ удачу въ своихъ безспорно замѣчательныхъ композиціяхъ. Онъ писалъ и концерты, и сонаты (12), и даже въ Лондонѣ напечаталъ 3 оперы. Сочиненія его такъ хороши, что болѣе могли бы удовлетворять современному вкусу, чѣмъ вкусу тогдашней публики. Чисто виѣшняя виртуозность, часто соединенная съ отрывочностью, формальностью композицій, какъ мы это видѣли у прежнихъ скрипачей школы Корелли, не имѣла ничего привлекательнаго для Верачини. Преслѣдуя технику игры, Верачини вложилъ въ то же время, въ свои композиціи много теплого чувства, утонченаго вкуса и благородства мыслей. Поэтому, изъ тогдашнихъ скрипачей онъ уже болѣе близокъ къ намъ. Въ мелодическомъ и тематическомъ строѣ его сочиненій видна необыкновенная свобода, при чемъ всегда превосходно соблюдена гармоничность пьесы. Верачини пользовался въ своихъ сочиненіяхъ и сообразными музикальной идеѣ употребленіемъ хроматическихъ пассажей, проявлявшихъ извѣстные отг҃ѣнки его мыслей. Легкость и ясность мысли въ его *Allegro* въ высшей степени замѣчательны.

Нѣкоторые изъ музикальныхъ историковъ (напр. Фетисъ) относятся къ дарованіямъ Верачини съ величайшимъ восторгомъ. По ихъ заключеніямъ, Верачини представлялъ своею игрою чудо искусства для того времени. Его трель, арпеджіо, двойные ноты были изумительны. Полнота, тягучесть и выразительность цѣлыхъ нотъ и вообще пѣніе его скрипки были столь необыкновенны, что сейчасъ можно было отличить въ оркестрѣ смычекъ его. Эта сила и прелестъ тона у Верачини, говорятъ, сильно дѣйствовала не только на публику, но также и на другихъ даровитыхъ скрипачей.

Такъ, Тартини въ 1716 году, слышавъ въ Венеціи замѣчательную игру Верачини, съ той поры горячо отдался изученію своего инструмента. Нужно замѣтить, что Тартини уже самъ былъ въ то время не менѣе замѣчательнымъ скрипачемъ въ Падуѣ. Когда въ томъ же 1716 году оба скрипача должны были исполнить свои партіи другъ послѣ друга въ венеціанской академіи, и Тартини услышалъ чарующій смычокъ „флорентинца“ (какъ называлъ себѣ Верачини), то, говорить,

онъ отказался отъ всякаго состязанія, уѣхалъ скоро изъ Венеціи, бросивъ свое семейство, отрекся отъ всего и отдалъ все свое время, всѣ свои силы любимому инструменту.

Тартини (1692—1770). Въ дѣтствѣ Тартини получиль довольно хорошее, по средствамъ его родителей, образованіе. Мысль его родителей, жившихъ въ Истріи (въ г. Пирано), была посвятить сына духовному званію, къ которому Тартини питалъ вполнѣ нерасположеніе. Тогда родители задумали образовать изъ него адвоката, для чего и отправили сына учиться юриспруденціи въ Падую. Но не къ изученію юриспруденціи лежало сердце юноши; еще въ первоначальной школѣ (на родинѣ) „Padri dalle scuole Pie“ онъ ознакомился элементарно съ музыкой вообще и съ скрипкой въ частности. Съ этихъ поръ скрипка сдѣлалась для него такимъ притягательнымъ пунктомъ, что отнила у него впослѣдствіи въ Падуѣ всякую возможность заняться юриспруденціей. Кроме скрипки, Тартини, сдѣлавшись студентомъ, полюбиль еще фехтовальное искусство, въ которомъ сдѣлалъ такие успѣхи, что хотѣль ѻхать учителемъ фехтованья въ Неаполь, а если бы тамъ не посчастливилось, то въ Парижъ.

Встрѣча съ одной дѣвушкой подействовала на Тартини слишкомъ сильно и задержала его въ Падуї. Онъ полюбиль падуанку со всѣмъ жаромъ своей артистической натуры, и съ этихъ поръ скрипка нашла опять въ немъ прежнаго своего поклонника. Не открывая никому сердечной своей тайны, Тартини, не извѣщающая родителей, обвищался съ любимой дѣвушкой. Родители, узнавъ стороною о бракѣ, страшно вознегодовали на сына и отказали ему въ пособіи; кроме того, на него былъ разгневанъ и одинъ изъ важныхъ сановниковъ Падуя, епископъ падуанскій, кардиналъ Корнаро. Стѣсненный всѣми этими грустными обстоятельствами, Тартини одѣлся пилигримомъ и бѣжалъ въ Римъ. Но по дорогѣ онъ заблудился и встрѣтилъ, къ счастью, на пути монастырь въ Ализи, гдѣ въ числѣ монастырской братіи нашелся одинъ изъ родственниковъ его. Монастырская жизнь подействовала на Тартини успокоительно и вмѣстѣ съ тѣмъ дала ему возможность сосредоточиться на развитіи своихъ музыкальныхъ дарованій. Въ занятіяхъ скрипкой Тартини очень много помогалъ одинъ изъ